

亲诚惠容行大道，命运与共开新篇

(上接第1版)两国各界代表热烈响应习近平总书记致辞,潮水般掌声经久不息。习近平总书记宣布今后三年中方将邀请越南青年来华开展“红色研学之旅”,以中越共同的红色基因筑牢两国年轻一代的友好感情,让红色事业后继有人,红色友谊代代相传。

王毅表示,作为当今世界两个共产党长期执政并取得伟大成就的社会主义国家,构建中越命运共同体具有重要国际意义。中越两国15亿多人口共同迈向现代化,将为广大发展中国家和新兴经济体实现现代化提供有益借鉴。面对乱象丛生的世界,中越两个社会主义国家和平发展带来宝贵的稳定性,中越友好合作展现充沛的进取性。站在新的历史起点,中越将沿着两党两国最高领导人指明的方向携手前进,为世界社会主义事业和人类发展进步作出新贡献。

二、以诚相待,中马关系再提质

王毅表示,中国和马来西亚是隔海相望的友好邻邦,中马传统友谊跨越千年、“切水不断”。马来西亚是最早同中国建立全面战略合作关系的东盟国家,两国务实合作一直走在地区前列。理念相近、利益相融、人文相通是中马关系的生动写照。

此次是习近平主席时隔12年再次对马来西亚进行国事访问,马方精心筹备、热情接待。易卜拉欣最高元首在国家王宫举行盛大欢迎仪式,安瓦尔总理亲赴机场迎接,在个人社交媒体用中国歌曲《我的好兄弟》表达对习近平主席的真挚情谊。

此次最重要的成果是两国领导人将中马关系定位提升至新高度,宣布构建高水平战略性中马命运共同体。这是继2023年中马宣布共建命运共同体后,双边关系定位又一跃升。两年来,中马合作明显提速,去年双边贸易额突破2100亿美元,人员往来近600万人次,命运共同体建设卓有成效,提升关系定位水到渠成。易卜拉欣最高元首表示,无论国际形势如何变化,马方都将同中国携手共进、合作共赢,推动高水平战略性命运共同体建设。

安瓦尔总理强调,马中同行才能行稳致远,马方将始终做中国坚定不移、坚守原则的朋友。马中友谊长存,如大海一样深邃,如星辰一样恒久,永远朝气蓬勃、充满希望。

此次的一大亮点是双方商定共同打造地区新质生产力合作高地,聚焦数字经济、绿色经济、人工智能等前沿领域,加强产业链、供应链、价值链、数据链、人才链融合发展,共建新兴技术联合实验室,树立地区高质量发展标杆,助力各自现代化进程。两国领导

人同意深化发展战略对接,推进好东海岸铁路、“两国双园”等“一带一路”旗舰项目,将马来西亚重要港口打造成“陆海新通道”重要枢纽,双方签署26份合作文件,取得创纪录的丰硕成果。

安瓦尔总理高度评价习近平主席提出全球文明倡议,认为当前形势下这一倡议具有重要的现实意义,世界需要文明互鉴、消弭分歧。为践行全球文明倡议,中马约定开展“儒伊文明对话”,推动儒家文明和伊斯兰文明相互学习借鉴,促进人类文明进步。

马来西亚是今年东盟轮值主席国和中国—东盟关系协调国,两国领导人就区域合作深入交换意见。习近平主席强调中国坚定支持东盟团结和共同体建设,支持东盟中心地位,愿同地区国家一道,尽早签署中国—东盟自由贸易区升级版议定书。马方高度评价中国在区域合作中的作用,表示将发挥主席国职能,推动东盟—中国关系取得更大发展,共同打造和平繁荣的未来。外媒普遍认为中国—东盟合作在区域合作中最务实、最富有成果,是坚持多边主义和开放合作的典范,是亚太经济持续增长的重要支柱。

王毅表示,正如安瓦尔总理在欢迎宴会致辞中所说,历史不是仓促写就,建立真正的伙伴关系也不是朝夕之功,需要日积月累、精心呵护、胸怀勇气、锐意前行。去年中马共同庆祝建交50周年,此次两国领导人有力推动中马命运共同体建设朝着高水平战略性方向前进。中马友好合作已驶入快车道,将在共同目标指引下提质升级,开启下一个更加辉煌的“黄金50年”。

三、以情相相,中柬关系再升级

王毅表示,中柬友谊是跨越千年的双向奔赴。历史上,中华文明和高棉文明包容互鉴、相映生辉。柬埔寨是首个同中国签署构建命运共同体行动计划的国家。近年来,在习近平主席和柬方领导人战略引领下,中柬命运共同体建设进入高质量、高水平、高标准的新时代。

习近平主席在柬埔寨传统新年之际对柬进行国事访问,柬举国上下热切期待。在金边,处处能感受到从王室到普通民众对习近平主席的崇敬和对中国的友情。西哈莫尼国王和洪森

主席、五位副首相、国会第一副主席及多名王室成员共同迎接习近平主席,并在机场举行盛大欢迎仪式。这是西哈莫尼国王登基20年来首次赴机场迎接外国贵宾,首次在机场举行欢迎仪式,礼宾安排史无前例。从机场赴饭店途中,金边万人空巷,数万名当地民众簇拥在街道两旁,挥舞中柬两国国旗,手持两国领导人照片,热烈欢迎习近平主席。洪森主席同习近平主席会晤长谈,并在临别之际偕洪玛奈首相、洪玛尼副首相、洪玛纳副司令为习近平主席饯行,并亲赴机场话别。

此次最令人心感动的是习近平主席同西哈莫尼国王和莫尼列太后的亲切互动。西哈莫尼国王向习近平主席颁授“柬埔寨王国民族独立大项链级勋章”,表示习近平主席为推动柬中关系发展作出杰出贡献,是柬埔寨伟大的朋友。在为习近平主席举行的欢迎宴会上,西哈努克太皇亲自撰写传颂中柬友谊的乐曲始终萦绕席间,吉祥殿内洋溢着中柬亲如一家的浓情厚谊。习近平主席忆及两国老一辈领导人缔结培育中柬友谊的动人往事,高度评价柬王室为中柬友好事业作出的特殊贡献,表示中国就是国王和太后的第二个家,欢迎随时再访中国。西哈莫尼国王和莫尼列太后表示,习近平主席到访是柬埔寨全体人民的莫大荣幸,将推动两国关系迈上新台阶,柬中钢铁友谊将更加深厚、坚不可摧。

此次的高光时刻是习近平主席和洪玛奈首相共同宣布,将中柬关系定位提升为新时代全天候中柬命运共同体。这是中国首次同东南亚国家将双边关系提升到全天候高度,也是在双边层面构建的首个新时代全天候命运共同体。双方一致同意打造更高水平的政治互信,拓展更高质量的互利合作,筑牢更高层次的安全保障,开展更高层次的人文交流,实施更高标准的战略协作,大力推进高质量共建“一带一路”,不断充实中柬“钻石六边”合作架构,为构建人类命运共同体树立典范。

修建扶南德佐综合水利项目是柬埔寨的百年梦想,事关柬国计民生和长远发展。中国充分理解柬方关切并提供必要支持,体现了两国互为战略依托的坚定意愿。中方还根据柬方需要制定了“工业发展走廊”、“鱼米走廊”两份合作规划,助力柬打造现代化工业生产高地、提升农业科技化产业

化水平。双方签署37份合作文件,涵盖产业链合作、人工智能、发展援助、海关检验检疫、卫生等领域,既帮助柬方提升自主发展能力,也广泛惠及普通民众。柬方领导人表示,感谢中方大力支持柬经济发展和维护独立自主,中国是柬埔寨最坚定的支持者、最可靠的合作伙伴,期待同中方深化各领域合作,推动两国命运共同体建设百尺竿头更进一步。

柬埔寨媒体评论认为,此次体现了两国关系的高质量,有力驳斥所谓“柬中关系降温论”。柬埔寨发展之路上处处可见中国印记,特别是近10年的快速增长离不开中国大力支持。中国以合作代替干涉,以援助代替支配,赢得广泛尊重和信任。

王毅说,习近平主席此次访彰显了中柬亲密无间、牢不可破的铁杆友谊,树立了平等相待、互利双赢的合作标杆。在两国领导人战略引领下,双方将扎实推进命运共同体建设,让中柬友谊似铁,团结如钢,合作像钻石般闪耀发光。

四、团结合作,坚守公平正义人间正道

王毅说,此次的一个重要背景是国际局势动荡加剧、乱象频出。美国随意加征关税,无视国际规则,大搞唯我独尊。东南亚国家首当其冲,担忧世界经济前景,不愿从丛林法则回归。值此危机时刻,世界渴望稳定性和方向感,周边国家期待中国展现领导力,提供确定性。

习近平主席指出,经济全球化这片大海让各国都受益,没有哪个国家能够退回封闭的孤岛。小船孤篷经不起惊涛骇浪,同舟共济方能行稳致远。搞贸易战破坏国际贸易体系,冲击全球经济稳定,损害世界各国特别是广大发展中国家正当利益。作为全球南方重要力量,中国和周边国家要加强协调配合,共同抵御阵营对抗暗流,共同反对单边主义,以和平、合作、开放、包容的亚洲价值观回应弱肉强食的丛林法则,守护好亚洲家园的美好发展前景。

习近平主席强调,面对保护主义抬头,中国经济迎难而上,将继续成为世界经济重要引擎。中国将推进高质量发展、扩大高水平对外开放,同各国特别是周边国家共享发展机遇。中国超大规模市场始终向周边

国家敞开,欢迎更多东盟国家优质产品对华出口。中国对外开放的大门只会越开越大。

王毅表示,任尔东西南北风,乱云飞渡仍从容。面对单边霸凌,中国的选择和担当,不仅是为了维护自身正当权益,也是为了维护包括广大中小国家在内的国际社会共同利益,更是为了捍卫国际公平正义。王毅介绍说,习近平主席掷地有声的论述引发强烈共鸣,为各方增强了信心底气。越共中央总书记苏林表示,习近平总书记此次访越增强了越方战胜风险挑战和推进社会主义事业的信心,愿同中方加强协调,维护国际贸易规则,遵守双方签署的协议。马来西亚总理安瓦尔表示,真正体现中国力量的是从容应对各种干扰的韧性。中国是理性、强大、可靠的伙伴,中国带来的不仅是稳定性,更是持久未来的希望。东盟不赞成任何单方面施加关税的做法,将联合自强,保持经济增长。柬埔寨首相洪玛奈表示,在单边主义引发世界局势动荡、多边贸易体系受到冲击形势下,中国发挥了领导作用。柬方愿同中方加强协调配合,维护双方共同利益。

国际舆论评称,中国倡导自由贸易,强调相互尊重,对外政策高度稳定,同各方合作基于互惠友好而非交易逻辑,已成为东南亚经济增长的有力支撑和可靠伙伴。中国作为自由贸易倡导者、发展中国家利益捍卫者、区域合作引领者的形象更加深入人心。在当前全球动荡时刻,中国用行动向世界表明,中国是可以依赖并携手创造繁荣的伙伴。在关乎世界领导力的博弈中,中国成为无可争议的正面角色。

五、亲诚惠容,周边命运共同体谱新篇

王毅说,大国与周边如何相处,是国际关系的重要命题,折射出大国的世界观、秩序观和价值观。党的十八大以来,习近平主席提出亲诚惠容的周边外交理念,坚持以诚相待,坚持互惠互利,坚持开放包容,推动构建周边命运共同体。中国积极同周边国家开展全方位合作,加强各领域交流,共同维护和平稳定,走出了一条睦邻友好、合作共赢的光明大道。

习近平主席亲力亲为,到访了周边27个国家,党的十八、十九、二

十大后首次出访选择的都是周边国家。在元首外交引领下,尊重各自发展道路、支持彼此核心利益、相互提供战略支撑日益成为中国同周边国家关系的鲜明特征。习近平主席此行明确支持三国坚持战略自主,走符合本国国情的发展道路,在国际和地区舞台上发挥更重要作用。三国领导人均高度评价习近平主席提出的重大理念倡议,中马签署落实三大全球倡议的合作文件。三方重申坚定奉行一个中国政策,支持中国实现统一大业,坚决反对任何“台独”分裂行径,反对一切外部势力干涉中国内政。中国同周边国家的战略互信得到进一步增强。

习近平主席多次强调,要让中国发展成果更多惠及周边,让大家一起过好日子。中国已同周边25个国家签署共建“一带一路”合作协议,是18个国家的最大贸易伙伴。发展战略的对接、互联互通的升级、贸易投资的互惠,与中国同周边国家的融合发展持续深化。此访期间,中越红河界河公路大桥开工建设,越南引进中国商飞C909客机,马来西亚通讯运营商同中国公司签署5G建设合作协议,中柬签署加强供应链合作的协议。中国同周边国家的互利合作不断拓展,正在形成更为紧密的共生、协同发展格局。

中方倡导的安危与共、求同存异、对话协商亚洲安全观日益成为地区国家的共识。此访期间,中越将外交、国防、公安“3+3”战略对话机制提升为部长级,中马、中柬分别建立外交、国防“2+2”对话机制和外交、防长“2+2”战略对话机制。中柬将依托新落成的云壤港联合保障和训练中心,推动“金龙”联演联训提质升级,增强维护地区和平安宁的能力。中越、中马一致同意妥善处理海上问题,反对外来干扰,携手维护地区和平稳定。中国有意愿、有信心、有能力同周边国家一道,守护好我们的共同家园。

王毅最后说,中央周边工作会议指出,要高举人类命运共同体旗帜,以建设和平、安宁、繁荣、美丽、友好“五大家庭园”为共同愿景,以睦邻、安邻、富邻、亲诚惠容、命运与共为理念方针,携手周边国家共创美好未来。习近平主席此次周边之行,从全球视野看待周边,以周边外交辐射全球,生动诠释了周边工作会议的精神要义,是中国周边外交政策的创新发展,是习近平外交思想的成功实践,对深化睦邻友好合作、推动构建周边命运共同体具有重大深远意义。义和为利,德广成邻。我们将继续以习近平外交思想为指导,谋大势、担大义、促大同,不断开创新时代中国特色大国外交新局面,为强国建设、民族复兴伟业营造更加有利的国际环境。



全民阅读

培育读书风尚 建设文化强国

第四届全民阅读大会

主办单位:中央宣传部 山西省委 山西省人民政府
承办单位:中央宣传部出版局 山西省委宣传部
太原市委 太原市人民政府
中国·山西太原 2025.4.23-25



工作群(102人)

手机不能传密

共筑保密防线 公民人人有责

保守国家秘密 就在你我指尖

12336 发现泄密问题,请拨打

国家保密局宣